Lista 2: Grupa

1. Zbada¢, czy (A;, +) jest grupa, jezeli:

(a) A1 =N, (d) Aj=R
(b) A2 =Q, (e) A5 ={0,1,2,3,4},
(c) A3 =R\ Q, (f) Ag = {0}.

2. Zbadac, czy (A;,-) jest grupa, jezeli:

(a) A (e) A5 ={1,-1},
(b) A R+7 (f) 46 ={-1,0,1},
(c) A3—R\{0} (g) A7 =N

(d) Aq = {1}, (h) Ag =Z.

. Niech dany bedzie zbior dwuelementowy G = {a,b}. W zbiorze G definiujemy dziatanie * w nastepujacy
sposob:
axa=bxb=a,axb=>bxa=0>.

Wykazac, ze (G, *) jest grupa przemienng.

. Podaj przyktad takiego dziatania wewnetrznego * w zbiorze G = {a, b}, aby para (G, %)

(a) stanowita grupe; (b) nie stanowita grupy.

Uwaga: Dziatanie w podpunkcie (a) ma by¢ inne niz to podane w zadaniu poprzednim. Ile r6znych
dziatan wewnetrznych mozna zdefiniowa¢ w zbiorze G7

. Uzupetnij ponizsza tabele zaktadajac, ze jest ona tabelg dziatania dla grupy.
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Wskazéwka: Zastanow sie, czy dla takiego grupowego dziatania elementy w jednym wierszu, jednej
kolumnie moga sie powtarzac.
. W zbiorze Z okreglamy dzialanie * w nastepujacy sposob:
axb=a+b+ 2.
Czy zbidér Z tworzy grupe wraz z dzialaniem %7

. W zbiorze R okredlamy dziatanie o za pomoca reguty aob = a%)' Sprawdzi¢, czy para (RT, o) tworzy
grupg.



8. W zbiorze R okreslono dziatanie & wzorem a @ b = a + b + ab. Czy para (R, ®) stanowi grupe?
9. Czy para (G, o) z zadania 8, lista zadan 1 tworzy grupe?

10. W zbiorze X = (R\ {0}) x R okreslamy dzialanie o wzorem
(a,b) o (¢,d) = (ac,bc® + ad).

Pokazac, ze (X, o) jest grupa.



